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BIOLOGJI AMU

Dhurata Vata

Shkolla “Musine Kokalari”

Test pérmbledhés 1

Klasa VI

Koha: 45 minuta

Tabela e specifikimeve (Blueprint)

Njohurité/ Pérgindja = | Rezultatet e té nxénit Niveli 11 Niveli 111 Niveli 1V
konceptet Pikét NXxénési: i arritjes s& | i arritjes sé | i arritjes
komp. komp. sé komp.
Zinxhirét 100%= ndérton dhe interpreton rrjeta Ula
ushgimor 28 piké ushgimore pér té treguar
né njé habitat marrédhénien midis organizmave
lokal. dhe mijedisit;
ndérton zinxhiré ushgimor pér té Uilb
Popullata dhe treguar marrédhéniet ushgimore né
komuniteti. njé habitat
dhe i paraget ato né tekst dhe
Roli i biméve né diagram;
zinxhirét klasifikon kafshét konsumatore té uUld U 4a
ushgimoreé. rendeve té ndryshme (barngrénése
dhe mishngrénése);
Konsumatorét né pércakton prodhuesin dhe U 4c Ulc
zinxhirét konsumatorin si element té njé
ushgimoré. zinxhir ushgimor;
tregon nevojat e biméve dhe U 4b Uba,b,c
Zinxhirét kafshéve pér té jetuar;
ushgimoré né i
habitate & diskuton_ményra pér té parandaluar
bimét dhe kafshét nga zhdukja;
ndryshme.
tregon se zinxhirét ushqimoré U2a U3ab,cdU | U2b
fillojné me njé bimé (prodhuesi) e 6a U 6b

cila pérdor energjiné diellore pér té

prodhuar ushgimin me fotosintezé;




shpjegon pse numri

numrit té individit.

barngrénésve éshté mé i madh se i

mishngrénésve né piramidén e

U 4d

Pikét total té 100%-= 40% = 40% = 20% =
testit 28 piké 11 piké 11 piké 6 piké
Tabela e pikéve

Nota 4 5 6 7 8 9 10

Pikét 0-7 8-11 12-14 15-18 19-21 22-25 26-28




TEST PERMBLEDHES

1. Rrjetat ushgimore, pérbéhen nga shumé zinxhiré ushgimoré té lidhur midis tyre. Cdo

hallké e zinxhirit ushgimor pérfagéson njé etapé gé pason nga njé tjetér. Shigjeta tregon

drejtimin e hallkés pasuese. N&é diagramin e méposhtém, paragitet njé rrjeté ushgimore.

a) Cilét nga organizmat jané prodhues: 1 piké
A) Dreri

B) Bufi

C) Bima

D) Kandrra

b) Bazuar né rrjetén e mésipérme, ndérto 3 zinxhiré ushgimoré. 3 piké
c) Shpjego lidhjen g€ ekziston midis bufit dhe rrégebullit. 2 piké
d) Pércakto tri kafshé g€ jan€ pre dhe grabitqgaré. 3 piké



2. Skema e méposhtme i pérket procesit té fotosintezés.
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a) Pérshkruaj kété proces duke pérdorur elementét e skemés. 2 piké

b) Formulo njé ekuacion té thjeshté me Iéndét qé hyjné dhe pérftohen gjaté fotosintezés.

2 piké

3. Borés i duhet té krijojé disa fjali té sakta duke nisur nga fjalité e méposhtme. Kérko edhe
ti fjalét e duhura dhe rishkruaji té plota:
4 piké
a) Léndét e para gé pérdor bima pér té prodhuar Iéndét organike jané: amidon, dioksid
karboni, ujé dhe oksigjen.

b) Njé bimé e gjelbér mund té zhvillohet né njé toké artificiale gé pérmban; ujé, sheger, ujé
dhe kripéra minerale, ujé dhe sheqger.




c) Kafshét mishngrénése energjiné e marrin népérmjet té ushgyerit me: kripéra minerale,

gjallesa shtazore, drita e diellit, prodhuesi.

d) Energjia qé shfrytézojné té gjitha bimét dhe kafshét vjen nga: drita, uji, ushqimi gé

konsumojné, ajri.

4. Shéno V, nése pohimi éshté i vértet, ose G nése pohimi éshté i gabuar. 4 piké

a) Konsumatorét mund t€ jené grabitgaré ose pre.

b) Bimé jo t& shéndetshme quhen bimét qé kané gjethe té gjelbra, té ¢gngjyrosura.
c) Rrjetat ushqimore japin mé shumé té dhéna se zinxhirét ushgimoré.

d) Piramida e numrit t€ individéve, tregon ndryshimin e masés s€ gjallé té ¢do
hallke.

5. Né& njé zinxhir ushqgimor, gjallesat hané dhe hahen nga té tjerét. Kush ha, ké? 3 piké

a) Pa bimét gé pérmbajné klorofil disa kafshé nuk do mund té jetonin. Ato quhen

b) Kéto té fundit pérbéjné ushgim pér njé grup gjallesash gé quhen

c) Né té njéjtén kohé disa gjallesa jané barngrénése dhe mishngrénése dhe quhen

6. NEé mjedise té ndryshme prezenca e biméve éshté e ndryshme:
a) Shpjego, mungesén e biméve me klorofil né shpella, né fundin e detit né thellésiné 200m.
2 piké

b) Prané drités artificiale, vérehet prania e myshqeve. Cili éshté roli i saj? 2 piké



Test pérmbledhés 2

Lénda: Biologji 9

Klasa: IX
Tabela e specifikimeve (Blueprint)
Njohurité/ | Pérgindja | Rezultatet e té nxénit Niveli 11 Niveli 111 Niveli IV
konceptet = Pikét NXxénési: i arritjes sé | i arritjes sé | i arritjes
komp. komp. sé komp.
Riprodhimi 100%-= diskuton ciklin jetésor te bimét me Ula-f U 6b
Ndértimi i lule, pérfshiré pllenimin, formimin U 6a U 5a,b
lules 28 pike dhe shpérndarjen e farave;
Pjalmimi dhe
pllenimi shpjegon pjalmimin dhe pérshkruan | U 2a
ményra té ndryshme té transportit té
Frutat dhe pjalmit nga lulja né lule;
farat krahason dhe analizon strukturat U2b U 3b,c
ndértimore U 3a
Riprodhimi (anatomike) té tyre;
joseksual te shpjegon pllenimin te bimét me U 4ab
bimét lule;
pérshkruan duke pérdorur provat e U 7a,c U7b
kryera, pérbérjen dhe pérmbajtjen e
farave;
heton nevojén e biméve pér té U8a,b
shpérndaré farat larg nga bima néné;
argumenton duke pérdorur njohurité U9
shkencore mbi popullimin e
gjallesave.
Pikét total té¢ | 100%= 40% = 40% = 20% =
testit 36 piké 14 piké 14 piké 8 piké
Tabela e pikéve
Nota 4 5 6 7 8 9 10
Pikét 0-9 | 10-14 15-19 20-24 25-28 29-32 33-36




TEST PERMBLEDHES

1. Bimét me lule si dhe cikli i tyre jetésor i tyre, kalon népér disa faza dhe zhvillohet né

pjesé té caktuara té saj. Pércaktoi ato, pérmes pérkufizimeve té méposhtme: 6 piké

a) transferimi i kokrrizave té pjalmit nga pjalmorja né krezé ( );

b) bashkimi i gametéve ( );

c) procesi gjaté té cilit embrioni bimor brenda farés fillon té rritet né njé filiz (
);
d) bima e vogél gé gjendet brenda ¢do fare ( );

e) organ feméror i njé luleje gqé pérmban ovulat ( );
f) mbrojné lulen kur ajo éshté njé syth ( );

2. Né parge e lulishte ka lule t& ndryshme. Lulet gé pjalmohen me ané té erés dhe té

kandrrave, ndryshojné ndérmjet tyre.

a) Plotéso tabelén me karakteristikat pérkatése. 5 piké
Karakteristika | Lule gé pjalmohen me ané té Lule gé pjalmohen me ané té kandrrave
erés

Madhésia e lules

Kreza

Pjalmi

Pjalmorja

Thekét

b) Krahaso dhe pércakto avantazhet e secilit grupim. 3 piké

3. Gjaté shumimit seksual ose jo té& biméve me lule, ndodhin procese té tilla si pjalmimi,

10




pérhapja, rritja, frutifikimi, pllenimi, etj. Luleshtrydhet, edhe pse nga piképamja ushqyese
konsiderohen fruta, né terma biologjiké ato nuk jané té tilla.

Né figurén e méposhtme paraqitet lulja dhe prerja térthore e luleshtrydhes:

pistili

petale \ pjesa e tults
‘gstbc ‘% alcne
ﬁlﬂh fs::%-“"m_

Iulja e luleshtydhes prerja térthore e
luleshitrvdhes

a) Si mendon ti, éshté ajo njé frut i vérteté? 1 piké
b) Cila pjesé e lules prodhon pjesén e ngrénshme té saj? 1 piké
c) Cfaré pérfagésojné farat? 1 piké

4. Kokrrizat e pjalmit té frytit té gershisé jané aférsisht 40 mikrometér. Largésia ndérmjet

krezés dhe vezores éshté 15 mm.

a) Cila éshté gjatésia e gypit pjalmor? 1 piké

b) Llogarit raportin, midis gjatésisé sé gypit pjalmor dhe madhésisé sé njé kokrrize pjalmi.

1piké
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5. Riprodhimi te bimét lidhet me tri procese: pjalmim; pllenim ; pérhapje.
a) Shpjego ndryshimet midis tyre. 3 piké
b) Formulo tri fjali té duhura pér kéto koncepte duke pérdorur fjalét e dhéna: 1éndé
shegerore, démtues, mekanizmat e pérhapjes, fara gé fluturojné, sémundje, gyp pjalmor,
gameté, ujé.

3 piké
6. Arrae kokosit éshté ndér farat gé pérhapet mé shumé me ané té ujit.
a) Si éshté e ndértuar ajo qé e favorizon kété mundési? 1 piké
b) Shpjego arsyen pse ndodh kjo. 1 piké
7. Ada béri disa prova me bimén e domates dhe até té fasules. Ajo zbuloi se farat e domates

nuk pérmbanin té njéjtén Iéndé me até té fasules.

a) Cfaré zbuloi ajo? 1 piké
b) Shpjego si e provoi ajo kété. 1 piké

12



b)

Cfaré 1énde pérmbajné fasulet pérvec niseshtesé gé i siguron energji? 1 piké

Farat e biméve duhet té pérhapen sa mé larg bimés mémeé.

Shpjego a éshté kjo njé lloj konkurrence midis tyre? 1 piké

Nése po, pérse konkurrojné? 1 piké

Mbipullimi i biméve ka ndikim té caktuar né rritjen e tyre krahasuar me ato gé rriten larg

njéra- tjetrés. Jep dy argumente pér secilin rast. 4 piké

13



Test pérmbledhés 3

Klasa VI
Koha: 45 minuta

Tabela e specifikimeve (Blueprint)

Njohurité/ Pérgindja = | Rezultatet e té nxénit Niveli Il Niveli I | Niveli IV
Pikét . . . .
konceptet NXénési: larritjes s€ | 1 arritjes sé | 1arritjes
komp. sé komp.
komp.
Ndotja € ajrit, 100%= lidh né ményré logjike U la Ulb
ujit, tokeés. ) konceptet e péraférta té
Kujdesi pér 32 pike tematikés;
mjedisin. tregon ményrat e pérdorimit t¢ | U 3a U3b,c
Njeriu dhe energjisé né mbrojtje té
mjedisi. mjedisit; Usab
kérkon ményra té ndryshme U 2a U 4b U2b,c
pér t’u kujdesur pér mjedisin,
o.sh. riciklimi- reduktimi- U 4a
ripérdorimi, pérdorimi me
kursim i energjisé etj.;
kryen kérkime pér shembuj U7c U 7ab U 6b
konkreté té ndikimeve pozitive
dhe negative té njeriut né
mjedis;
identifikon gazet kryesore qé U 6a
shkaktojné efektin serré;
diskuton ményra pér té U8a U 8b
parandaluar bimét dhe kafshét
nga zhdukja.
Pikét total té 100%-= 40% = 40% = 20% =
testit
32 pike 13 piké 13 piké 6 piké

14




Tabela e pikéve

Nota

10

Pikét

0-8

9-12

13-16

17-20

21-24

25-28

29-32

15



TEST PERMBLEDHES

1. Erozioni éshté ndér problemet e médha té shkaktuara nga prerja e pyjeve. Shpyllézimi
sjell_probleme té tjera né biodiversitet, toké, ujé dhe é&shté kontributor né ngrohjen

globale.
a) Lidh fjalét ndérmjet tyre: 4 piké
shpyllézim lloje té rrezikuara
erozion ngrohje globale
ndotje habitat
mbrojtje druré
b) Me fjalét e bashkélidhura mé sipér formo fjali. 4 piké

2. Mendo pér njé habitat afér vendbanimit dhe shkollés ténde, i cili &shté nén kércénimin e
veprimtarisé sé njeriut. Mund té pérdorésh edhe kéto terma: shtépi, dygane, guré, hekurishte,

cakeéll, gélgere, etj.:

a) Pérshkruaj habitatin. 1 piké
b) Shpjego shkurtimisht nése éshté ai i kércénuar apo jo. 1 piké
c) Sugjero ¢faré duhet béré pér té mbrojtur habitatin. 1 piké

16



3. Né diagramin e méposhtém:

@
v

Nukleare = ) ;‘ &y = Nafte
t/ Energji \l
Gaz metan Q}m)?
a) Emeértoni llojin e energjisé s¢ paraqitur. 1 piké
b) Tregoni vecorité e késaj energjie. 1 piké
c) Cilanga kéto lloje energjish éshté e pastér? 1 piké

4. Ada kishte vendosur né njé shporté disa sende té ndryshme: gese plastike, fletore té
mbaruara, Iékura bananesh, tapa shishesh, njé shishe me nafté, njé kavanoz gelgi bosh dhe njé
kuti biskotash.

a) Listo dy nga materialet ¢ mund té riciklohen: 2 piké
1.
2.
b) Shpjego, ¢faré mund té béjmé me sendet e pariciklueshme. 1 piké

17



5. Energjia e cila nuk ka ndikim negativ né mjedis quhet migésore me kété té fundit.

a) Listo dy ményra té késaj energjie. 2 piké

b) Si quhen kéto burime té energjisé? 1 piké

6. Efekti serré e mban tokén mé ngrohté. Pér shkak té gazeve né atmosferé gé rrethojné tokén
si njé batanije, njé pjesé e késaj energjie mbetet e bllokuar dhe nuk largohet nga Toka.
Hulumtimet dhe kérkimet e fundit shkencore vértetojné se ndryshimi i klimés globale po
ndodh dhe parashikohet té vazhdojé. Shumica e gazeve serré krijohen né natyré.

a) Tregoni cilét jané ato? 1 piké

b) Pérshkruaj ndikimin e efektit serré né planetin Toké. 2 piké

7. Nxeénésit e klasés sé gjashté morén iniciativén pér té ndihmuar né pastrimin e njé mjedisi

té ndotur nga mbeturina té ndryshme né brigjet dhe pérreth njé ligeni artificial.

a) Cilat jané problematikat gé i nxitén ata? Rendit dy prej tyre. 2 piké

b) Cfaré ndikimi kané ato né gjallesat ujore? Po tek njerézit? 2 piké

18



¢) Ku mund ti sistemojné ata kéto mbeturina dhe pse? Si quhet vendi i duhur pér mbeturinat.
2 piké

8. Lexo fragmentin e méposhtém dhe pérgjigju pyetjeve qé vijojné.
Tigrat né Rrezik

Njéqind vite mé paré, jetonin né botén e egér rreth 100.000 tigra. Sot ata jané rreth 3.000.
Njerézit kané shkaktuar zvogélimin e numrit t€ popullatés sé tyre si¢ éshté edhe rasti i Tigrit
té Bengalit. Njé nga arsyet éshté se disa njeréz né boté hané té njéjtin ushgim me tigrat, por

ka edhe arsye té tjera. Megjithaté ka ende njeréz dhe organizma gé i ndihmojné ata.

a) Pérshkruaj njé ményré se si njerézit po i ndihmojné tigrat. 2 piké

b) Argumento dy arsye té tjera, pse po ndodh zhdukja e tyre. 2 piké

19



ELONA GAXHAJ

SHKOLLA: ARDIAN KLOSI

Test pérmbledhés 4

Klasa: VII
Njohurité/ Pérqgindja | Rezultatet e té nxénit Niveli | Niveli | Niveli
= Piket 1 1 1
konceptet . . .
arritjes | arritjes | arritjes
sé sé sé
komp. | komp. | komp.
Bimét U4 =4 piké NXénési: Ud/a/blc/
d
dallon vendosjen dhe tregon
funksionet e organeve
11.4% =4 T
kryesore té biméve me lule
piké e .
p.sh.: rrénjés, kércellit,
gjethes U4;
Sistemet e organeve u?2 tregon funksionet e sistemeve | U/2a/b
njerézore kryesore té trupit té njeriut;
=7 piké
identifikon shtaté
karakteristikat e genieve té
20% =7 gjalla dhe i lidh ato me njé
piké numeér té madh organizmash
né mjedise lokale dhe mé
gjeré; U2
Sistemi muskulor U1 eksploron rolin e skeletit dhe | U/la/b/c/ | U/l/e/f Ul/g/
skeletik té nyejve si dhe parimin e d/
=10 piké . .
muskujve antagonist;
Skeleti, funksionet dhe
pjesét kryesore té tij
28.6% =10
Muskujt, funksioni i ’ U1
. . piké
muskujve antagonist

20




Artikulacionet e
lévizshme dhe té

palévizshme

Mikroorganizmat

Llojete

mikroorganizmave,

Réndésia e

mikroorganizmave

Roli i tyre né natyré

pér njeriun

U 3 =9 piké

U5 = 5 pika

40% = 14
piké

pérshkruan rolin e
mikroorganizmave né
zbérthimin e 1éndés organike

dhe sémundjeve;

tregon interes dhe
pérgjegjshméri pér t’u
mbrojtur nga infeksionet e
shkaktuar nga

mikroorganizmat;

vleréson réndésiné e
mikroorganizmave pér
shéndetin dhe miréqgenien e

njeriut;

pérdor rezultatet pér té
formuluar konkluzionet e njé
eksperimenti ose pér té béré

parashikime té métejshme;

pérdor tabela ose diagrame
pér té sugjeruar ide ose

paragitur rezultate.

U3, U5

U/3/a

U/5/a/blc

U3/b/d

U3s/c

U5/d

Pikét total té testit

100% =35
piké

21




TEST PERMBLEDHES

Klasa: VII
1.Artani éshté i pasionuar pas tenisit. Gjaté njé loje né fushé ai rrezohet dhe démtohet. Pas njé
radiografie me rreze X, u vu re njé kocké e thyer. Ndérkohé, ai kishte kohé gé ndiente

dhimbje né kyce. Mjeku i tha gé indi gé ndértonte kockén ishte i démtuar.

)

#

&J

a) Nisur nga radiografia emérto kockén e thyer.

1 piké

b) C ‘lloj artikulacioni formon kocka e thyer?

A) sferé-fole
B) i palévizshém
C) menteshe

D) i fiksuar 1 piké
c) Pér dhimbjen gé ai ndiente né kyce mund té kishte:

A) lodhje
B) thyerje
C) artrit

D) osteoporoze 1 piké
d) Si lidhen muskujt me kockat?

A) ligament
B) ind kércor

22



C) tendin
D) léng synovial 1 piké

e) Si quhet muskuli gé lidh kockén e thyer me shpatullén?

A) njékreresh
B) dykreresh
C) trikreresh

D) shumékreresh 1 piké
) Pérshkruaj ndértimin e artikulacionit té bérrylit. 3 piké
g) Si e kuptoni shprehjen, muskujt e kundért punojné né grup? 2 piké

2.Albana kishte marré njohuri pér vecorité e sé gjallés. Ajo dinte gé ato shfagnin disa vecori,

té cilat i lidhi me funksionet gé kryenin disa prej sistemeve té organizmit té njeriut.

a)Zbuloni fjalén gé mungon né tabelén e méposhtme.

Vecorité e sé gjallés Emértimi i sistemit té organeve

Sistemi tretés

Frymémarrja

Sistemi nervor

23



Lévizja

Riprodhimi

Sistemi i ekskretimit

6 piké

b)Cila nga vecorité e sé gjallés mungon né tabelé? 1 piké

3. Megi kishte harruar né kutiné me té cilén merrte ushqimin né shkollé, njé feté buké. Ajo
vuri re njé shtresé té gjelbér mbi sipérfagen e saj. Kuptoi gé ishin zhvilluar mikroorganizma.
Ajo u mundua té kuptonte pse kishte ndodhur kjo, késhtu qé vendosi té hetonte pér kushtet né

té cilat mund té rriteshin mikroorganizmat.

Mori dy feta buké dhe i njomi me ujé. I la pér 30 min. jashté dhe mé pas | mbuloi me gese
plastike. Njérén e vendosi né mjedis té ngrohté tjetrén né frigorifer.

a) Ky mikroorganizém éshté:

A) Algé
B) Bakter
C) Kérpudhé

D) Protozoar njégelizor 1 piké

b) Rendit faktorét qé kané ndikuar né zhvillimin e mykut té bukeés.

3 piké
c) ldentifiko faktorin gé do té
a) ndryshojé
b) maté
c) kontrollojé 3 piké

d)Krahaso rolin e geseve me vakum me geset e zakonshme né ruajtjen e ushgimeve té

freskéta pér njé kohé té gjaté . 2 piké
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4.Trego funksionin e organeve bimore.

4 piké

5.Né Japoni éshté konstatuar helmimi nga ushgimet. Tri lloje bakteresh qé shkaktojné

helmimin nga ushgimet, quhen campylobacter, salmonella dhe vibrio.

Grafiku me shtylla, tregon numrin e rasteve té helmimit nga ushgimet né Japoni té shkaktuara

nga 3 lloje bakteresh, gjaté viteve 1991-2008. Shumé raste helmimesh ushgimore né Japoni,

ndodhin ngagé njerézit e konsumojné mishin e pulave té papjekura ose té pazier miré.

Numri i rasteve nga

helmimi ushgimor.

600

500

400

300

200

100

0

Camplylobacter Salmonella

Bakteret gé shkaktojné helmim ushgimor

m1991
2008
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a) Cili bakter shkaktoi mé shumé raste helmim ushgimor né vitin 1991?

1 piké

b)  Saraste helmimesh ushgimore shkaktoi salmonela né vitin 19917

1 piké

c)  Sika ndryshuar helmimi nga ushgimi prej campylobacter nga viti 1991 deri né vitin
2008?

1 piké

d)  Shpjegoni se pse éshté e réndésishme pjekja e ploté e mishit té pulave pér té parandaluar

helmimin ushgimor.

2 piké
Nota 4 5 6 7 8 9 10
Pikét 0-9 10-14 15-19 20-23 24-27 28-31 32-35

26




Tabela e specifikimeve

Test pérmbledhés 5

Klasa: VIII

Njohurité/ Pérqgindja = | Rezultatet e te Niveli 111 Niveli I1'l' | Niveli 1l
Piket nxénit arritjes sé arritjes sé | |
konceptet -
o komp. komp. arritjes
NXxeneési: )
sé komp.

Transporti te 469% = 16 piké | dallon pjesét kryesore Ul/a/b U/lc/d
njeriu pérbérése té sistemit té

garkullimit, emérton
Zemra llojet e enéve té gjakut;
Enét e gjakut: U 2/alble
arteriet, venat,
kapilaré

érshkruan rrugén qé

Qarkullimi Pe! ugend
madh, ndjek garkullimi i madh sl

dhe i vogél i gjakut;
qarkullimi | € 1voget T gjaxut,
vogél i gjakut U 2¢/d U2/b/c/d/e
Gjaku,
funksionet e
giakut pérshkruan:

a) funksionet kryesore té
Sémundjet e gjakut
zemres b) pérbérésit e gjakut

c) funksionet e tyre;

Ud/a

Ul

hulumton rreth

sémundjeve té zemrés;

U 4/a
Sistemi i 54%= 19 piké | pérkufizon dhe U3/b 3la/c/t u2/f
frymékémbimi pérshkruan

t

frymémarrjen aerobe dhe

pérdor ekuacionin me
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Shké&mbimi i

gazeve
Mushkeérité

Frymémarrja

qgelizore

Sémundjet e
sistemit té

frymékémbimit

fjalé;

a) shkémbimin e gazeve;
b) ndryshimin midis
frymémarrjes gelizore

dhe frymékémbimit;

planifikon njé hetim pér
té testuar ndikimin e
ushtrimeve né
shpejtésiné e

frymémarrjes;
U3

analizon lidhjen midis
sistemit garkullimit té
gjakut dhe sistemit té

frymémarrjes; U 2f

pérdor burime dytésore
kur pérshkruan efektet e
duhanit. U 4/bc

U4/b

U3/d/elg

Ud/c

Pikét total té
testit

100% = 35
piké
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TEST PERMBLEDHES

1. Ana duke dashur té ndihmojé mamané e saj pér té gatuar njé tavé me perime, pret gishtin
me thiké. Mamaja mori menjéheré ujé té distiluar, ndérkohé gé i tha Anés gé té ushtronte
presion mbi plagé. "Gjaku pérmban oksigjen dhe ushqim té tretur pér né geliza, ai mbart
dioksidin e karbonit dhe prodhime té tjera mbetése nga gelizat”, - shtoi ajo. "Tashmé gjaku
do té mpikset dhe do té krijojé kore. Nése plaga nuk do t& mbyllet ne duhet té béjmé njé

analizé pér té paré nése ka infeksion", - tha mamaja.

Nisur nga situata mé lart pérgjigju pyetjeve té méposhtme

a) Pérse e lau plagén mé ujé té distiluar? 1 piké

A) pér té pastruar gjakun.
B) pér té ndaluar gjakderdhjen.
C) pér té mos lejuar futjen e mikrobeve.

D) pér té paré sa e thellé ishte plaga.

b) Listo funksionet e gjakut: 3 piké
c) Cfaré do té ndodhte nése gjaku nuk do té mpiksej? 1 piké
d) Cfaré mund té shikonit né njé mostér gjaku nése do té kishte infeksion? 2 piké

2. Megi duhet té ndértojé njé poster pér garkullimin e gjakut. Ndihmoni Megin;
a) pér té vendosur shigjetat né ményrén e duhur, duke treguar rrugén gé ndjek gjaku né

sistemin e garkullimit té gjakut, duke emértuar gjithashtu, llojet e enéve té gjakut. 4 piké
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b) Sa dhoma ka zemra?

A) 1
B) 2
C) 4
D) 6

c) Qarkullimi i madh i gjakut ndjek kété rrugé:

A) Barkushe e majté - mushkéri — barkushe e djathté.
B) Parabarkushe e majté - organe — barkushe e djathté.

C) Barkushe e majté - organe — parabarkushe e djathté.

D) Parabarkushe e majté - mushkeéri — barkushe e djathté.

d) Qarkullimi i vogél i gjakut ndjek kété rrugé:

A) Parabarkushe e djathté - mushkéri — barkushe e majté.

B) Parabarkushe e majté - organe — barkushe e djathté.

C) Barkushe e djathté - mushkéri — parabarkushe e majteé.

D) Barkushe e majté - organe — parabarkushe e djathté.

1 piké

1 piké

1 piké
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e) Venat :

A) Kané gjak me oksigjen.

B) Kané gjak me dioksid karboni.

C) Nxjerrin gjakun nga zemra.

D) Cojné gjak né zemér. 1 piké

f) Pérse Megi né skemé ndértoi edhe mushkeérité? 2 piké

3. Alba éshté njé sportiste profesioniste. Ajo do té garojé né Kampionatin Evropian té
Atletikés pér té rinjté. Ajo ka shumé vullnet dhe stérvitet ¢do dité me intensitet, sagé
ndonjéheré ndjen dhimbje té muskujve pas njé vrapimi té gjaté. Pér té kontrolluar ritmin e
zemrés, Alba e mat pulsin vazhdimisht. Ajo ka vendosur gé stérvitjen ta kryejé né lartési mbi
1600 m g€ té keté njé rezultat shumé té miré né garé. Gjaté stérvitjes ajo testoi, se si ndikonin

ushtrimet fizike né shpejtésiné e frymémarrjes.

Matja e kohés sé frymémarrjeve pér minuté
Koha e stérvitjes
(né sekonda)
1 2 3 Mesatarja

Duke pushuar 41 48 48 46
30~ 56 52 52 53
60” 52 56 52 53
90” 60 64 64 63
120” 68 60 68 65
150~ 68 76 76 73
180~ 76 80 80 77
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a) Frymékémbimi kryhet né dy etapa:

2 piké

b) Pérshkruaj njé ményré té thjeshté, se si e gjen pulsin Alba pér ta matur. 2 piké

c) Listo, dy Iéndé qé pérdoren dhe dy Iéndé qé prodhohen gjaté frymémarrjes gelizore. 2 piké

d) Shpjego, pse Alba ndjen dhimbje né muskuj pas njé periudhe vrapi ? 2 piké

e) Alba stérvitet né lartési mbi 1600m qé té keté njé rezultat mé té€ miré. Si e shpjegoni ju

kéte? 2 piké
f) Nisur nga té dhénat né tabelé ndértoni njé grafik. 2 pike
g) Cfaré konkluzioni mund té nxirrni ju, nisur nga hulumtimi gé béri Alba? 2 piké

32



4. Altini punon me oré té zgjatura né zyré dhe nuk ka njé orar té pércaktuar pér t'u ushqyer.
Kryesisht ushgehet né fastfood. Puna me shifra dhe projekte té shumta e streson até. Ai pi
duhan dhe kohét e fundit po ndjehej shumé i lodhur. Né méngjes ai kollitej gjithmoné késhtu
gé vendosi té bénte disa analiza. Mjeku i tha gé kishte yndyra té larta né gjak dhe qé duhet té

ndryshonte me patjetér stilin e jetesés.
a) Sémundja gé kishte Altini ishte:

A) Leucemi
B) Hemofili
C) Arterioskleroze

D) Anemi 1 piké
b) Rendit tri faktoré gé duhet té ndryshonte Altini pér té rregulluar stilin e jetesés.

3 piké

c) A ishte ndikimi i duhanit né kollén gé kishte Altini né méngjes? Si ndikon ai né rrugét e

frymémarrjes?

2 piké
Nota 4 5 6 7 8 9 10
Pikét 0-9 10-14 15-19 20-23 24-27 28-31 32-35
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Neviana Kosova

Gjimnazi “Qemal Stafa”

Tabela e specifikimeve

BIOLOGJI AML

Test pérmbledhés 1

Klasa X

Njohurité

Pikét
%

né

Rezultatet e té

nxénit

Niveli 11 i
arritjes sé

komp.

Niveli
arritjes

komp.

sé

Niveli 1V i

arritjes sé

komp.

Enzimat
katalizatoré
biologjiké,
vetité e

enzimave

10%=3 piké

NXE&nési:

shpjegon mekanizmin
e veprimit té
enzimave, duke
pérfshiré gendrén
aktive dhe specifitetin

€ enzimes;

Ul

heton dhe pérshkruan
faktorét gé

ndikojné né
shpejtésiné e
reaksioneve

enzimatike;

U2/a

U 2/b

Té ushgyerit te
bimét

30%=9 piké

pérshkruan procesin e
fotosintezés

dhe reaksionin kimik
té saj si

endotermik;

U7/a

heton dhe pérshkruan
ndikimin e
temperaturés,
intensitetit té drités
dhe pérgendrimit té
dioksidit té

u7/b
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karbonit né shpejtésingé
e

fotosintezés;

shpjegon
bashkéveprimin e
faktoréve kufizues né
shpejtésiné e
fotosintezés;

U7/c

u7/d

Té& ushqyerit te
kafshét

60%=18
piké

shpjegon se si
ndikojné mosha,
gjinia dhe aktiviteti
njerézor pér nevojat
dietike té njeriut;

U4/alb

U4/c

pérshkruan ndértimin
dhe funksionet

e pjeséve kryesore té
aparatit tretés

te njeriu;

U3a

U3b

diskuton shkaget e
prishjes sé
dhémbéve dhe

kujdesin ndaj tyre;

Uba

u6h

vleréson rolin e
mélgisé dhe té
pankreasit né tretjen e

ushgimit;

U5a/b

pérshkruan thjesht
funksionin e
enzimave amilazé,
proteazé dhe
lipazé né tretjen

kimike té ushqgimit.

U5/c

Totali

100%=30
piké

10 piké

13 piké

7 piké
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TEST PERMBLEDHES

KLASA 10

1. Vézhgoni me kujdes grafikun e méposhtém. Gjaté zhvillimit té reaksioneve biokimike

enzimat kané funksion: 1 piké

produktet e reaksionit

-

koha e zhvillimit t& reaksionit

A)  té rritin energjiné e aktivizimit.
B)  té rritin temperaturén e trupit.
C)  té ulin energjiné e aktivizimit.

D)  té ulin shpejtésiné e reaksionit.

2. Frymémarrja éshté njé proces gé cliron energji né gelizé. Ky proces varet nga
enzimat. Njé grup nxénésish provuan ndikimin e temperaturés né shkallén e konsumit

té O, te larvat. Ata nxorén rezultatet e méposhtme:

Temperatura / °C Konsumi Oz/mm né sekondé

15 0,3

35 11

45 0,8

65 0,0
a. Arsyeto cila éshté temperatura optimale pér aktivitetin e enzimave. 1 piké
b. Arsyeto né cilén temperaturé nuk ka aktivitet té enzimave. 1 piké
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3. Skema e méposhtme paraget aparatin tretés. 7 piké

a. identifiko: mélcing; stomakun: pankreasin. 3 piké

b. kombino gjéndrén e aparatit tretés, me enzimén gé prodhon dhe enzimén me
substratin me té cilin vepron: 4 piké
amidon; tripsiné; gjéndrat e péshtymés; pankreas; proteiné.

4. Tabela e méposhtme tregon sasité e tri elementeve ushqyese té nevojshme pér tre

njeréz me dieté té balancuar. 3 piké
Individi Proteiné /g Hekur/mg Kalcium/mg
Djalé/14 vjeg 66 11 700

Vajzé/14 vjece 55 13 700

Grua/30 vjece 53 12 500

Grua shtatzéné 60 14 1200

30 vjece

a. Shpjego pse ka ndryshim né sasiné e proteinave té nevojshme pér njé djalé 14 vjec

dhe njé grua 30 vjece. 1 piké

b. Shpjego pse ka ndryshim né sasiné e hekurit té nevojshém pér njé djalé 14 vjec

dhe njé vajzé 14 vjece. 1 piké

c. Shpjego pse ka ndryshim né sasiné e kalciumit té nevojshém pér té dyja femrat e

moshés 30 vjec. 1 piké
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PRANIA E SHEQERIT

Njé person éshté operuar, ka hequr fshikézén e témthit. Mjeku e késhillon té marré

ushgime té ziera, pa yndyré. 4 piké
a. Cili organ e prodhon Iéngun e témthit? 1 piké
b. Trego rolin e l1éngut té témthit né tretje. 1 piké
c. Cilaéshté enzima gé shpérbén lipidet, nga prodhohet. 2 piké
Né gojé ushgimi péson ndryshime. Njé rol té réndésishém luajné edhe dhémbét.

a. Listo dy nga shkaget e prishjes sé dhémbéve 2 piké
b. Pérshkruaj ményrat e kujdesit pér dhémbét. 2 piké

Grafiku i shfagur mé poshté, tregon sasiné e shegerit né gjethet e njé grupi bimésh té mbajtura

né njé seré pér njé periudhé 7 ditore!

a. Cili proces mundéson formimin e 1éndés organike te bimét? Shkruaj reaksionin e
ploté té kétij

procesi.2 piké

b. Pse niveli i shegerit bie dhe ngrihet gjaté dités?
2 piké

c. Njéra nga ditét ka gqené e vrenjtur. Arsyeto cila prej tyre? 2piké
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d. Njé fermer dogji njé sasi karburanti né serén e tij. Jep dy arsye, pérse djegia e

karburantit rrit sasiné e sheqerit té prodhuar. Arsyeto, ¢cfaré mund té shtojé tjetér

fermeri pér té siguruar rritjen e rendimentit né serrén e tij. 3 piké
4 5 6 7 8 9 10
0-7 8-12 13-16 17-20 21-24 25-27 28-30
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Neviana Kosova

Gjimnazi “Qemal Stafa”

Test pérmbledhés 2
Klasa X

Periudha e treté

Njohurité

% Pikét

Rezultatet e

té nxénit

Niveli
arritjes

komp.

sé

Niveli
arritjes

komp.

!

Niveli
arritjes

komp.

v

!

Transporti te

bimét

17%=5 piké

Nxénési:
shpjegon se si,
strukturat e
ksilemés

dhe floemés i
jané pérshtatur
funksioneve té

tyre te bimét;

U3/a

pérshkruan
proceset e
transpirimit
dhe
translokacionit
duke pérfshiré
strukturén dhe
funksionin e

gojézave;

Us/b

Transporti te
kafshét

33%=10
piké

pérshkruan
sistemin e
garkullimit té
gjakut te njeriu
né lidhje me
sistemin e
shkémbimit té

gazeve,

Ulb

Ula

krahason
garkullimin e
madh dhe té

u2
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vogél té
gjakut, duke i
lidhur
ndryshimet me
funksionet e
ndryshme gé

kané secili;

shpjegon se si
gelizat e kuge
té

gjakut, gelizat
e bardha té
gjakut,
trombocitet
dhe plazma i
jané
pérshtatur
funksioneve té

tyre né gjak;

Ulc

Patogjenet ,

Imunitetit

17%=5 pikeé

diskuton pér
lloje té
ndryshme té
sémundjeve
ngjitése dhe
sémundjeve jo

ngjitése;

Uda

pérshkruan
mbrojtjen jo
specifike té
trupit té njeriut
ndaj

patogjenéve;

U4b

shpjegon rolin
e sistemit
imunitar té
trupit té njeriut
né mbrojtjen
ndaj

sémundjeve;

U4c
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Organizmat
dhe mjedisi

33%=10
piké

tregon se Iéndé
té ndryshme
garkullojné
pérmes
komponentéve
abiotiké dhe
biotiké té njé
ekosistemi;

uUéb

pérshkruan
dallimet midis
niveleve
trofike té
organizmave
brenda njé

ekosistemi;

Uba

Ush

llogarit
efikasitetin e
transferimit té
biomasés
midis niveleve
trofike dhe
shpjegon se si
ndikon kjo né
numrin

e organizmave
né ¢do nivel
trofik.

Uba

Totali

100%=30pi
ké

14 piké

10 piké

6 piké
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TEST PERMBLEDHES

1. Tabela e méposhtme tregon pérbérjen gelizore té tre kampioneve té gjakut té marré nga

meshkuj té sé njéjtés moshé: 6 piké

Pérbérja e gjakut Hiri Artani Petriti

Rruazat e kuge/ nr. né mm?® 8.000.000 5.000.000 2.200.000

Rruazat e bardha/ nr. né 500 8000 5000

mm?

Trombocite/ nr. né mm® 280.000 255.000 1000

a. Njeri nga individét &shté sportist i garave té gjata. Ai éshté stérvitur pér njé kohé té gjaté
né zona malore. Arsyeto cili prej tyre mund té jeté atleti? 2 piké

b. Pse késhillohet stérvitja né zonat malore? 1 piké

c. Jep njé dallim, né ndértim, midis rruazave té kuge dhe té bardha té gjakut. Shogéroje

me skeme.

3 piké

2. Skema e méposhtme paraget garkullimin e madh dhe té vogél té gjakut. Pércakto né

skemé, duke arsyetuar, arteriet, venat, kapilarét, pjesé pérbérése té garkullimit té vogél té

gjakut.

4 piké
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3. Figura e méposhtme paraget lévizjen e ujit nga toka, te bima dhe mé pas né mjedisin
rrethues. 5 piké

a. Né cilat inde l&viz uji dhe kripérat minerale si dhe Iénda organike? Pérshkruaj
ndértimin e tyre.
4 piké

Largimi ujit ne forme
transpiracioni

)

Presioni
thithes

Uji absorbuar ,-

nga rrenjet

b. Cili éshté dallimi midis transpirimit dhe translokacionit? 1piké

4. U vu re shtimi i rasteve me fruth, njé sémundje ngjitése. Albana e kishte kaluar
fruthin, ndérsa Iliri jo. Té dy vendosén té vaksinoheshin. Mjeku vaksinoi vetém Ilirin.
5 piké

a. Cfaré quhet sémundje ngjitése? 1 piké
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b. Jep 2 dallime midis mbrojtjes jo specifike dhe specifike. 2 piké

c. Arsyetoni pse pér Albanén nuk ishte i nevojshém vaksinimi. Si reagon sistemi

imunitar te iri. 2 piké
5. MEe poshté paragitet njé rrjeté ushgimore né njé ekosistem: 6 piké
a. Pérkufizoni zinxhirét ushgimoré dhe rrjetén ushgimore. 2 piké
AN
VNS
/ | N
a7 5

WU NS
e

\ e o

b. Identifikoni, duke arsyetuar, dy gjallesa gé i takojné niveleve té ndryshme trofike.
4 piké

6. Né njé Iéndiné té¢ madhe me bar té bollshém jetojné disa lepuj gqé ushgehen me bimét
geé rriten aty. Pérreth 1éndinés jetojné disa dhelpra gé gjuajné lepujt. 4 piké
a. Eshté mé e madhe masa e pérgjithshme e biméve apo ajo e lepujve? Arsyetoni
pérgjigjen. 2 piké

b. Duke u mbéshtetur né gjallesa qé jetojné né léndiné, pérshkruani rrugén e CO, nga
mjedisi te gjallesat dhe pérséri né mjedis. 2 piké
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10

8-12

13-16

17-20

21-24

25-27

28-30
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Flutura Malo
Gjimnazi: A.Z.Cajupi

Tabela e specifikimeve

Test pérmbledhés 3

KLASA 11

Njohurité Pérgindja

= Pikét

Rezultatet e té
nxénit

Nxénési:

Niveli 11
i arritjes sé

komp.

Niveli 111
i arritjes sé

komp.

Niveli IV
i arritjes sé

komp

RIPRODHIMI
TE BIMET

40%=
14 piké

pércakton
pérparésité dhe té
metat e riprodhimit
aseksual kundrejt
riprodhimit

seksual;

U 1=4piké

pérshkruan
ndértimin e njé
luleje gé pjalmohet
me ané té

insekteve;

U2 = 4 piké

analizon
pérshtatshmérité e
luleve
insektpjalmuese

dhe erépjalmuese;

U3a= 2 piké

U3b= 4 piké

11%-=
4 piké

NDARJA
QELIZORE

analizon dinamikén
e kromozomeve
gjaté ndarjes me

mitozé dhe mejozé;

U5 = 1piké

U10= 1 piké

U4= 1 piké
U 6 =1 piké

RIPRODHIMI
TE NJERIU

26% =

9 piké

analizon funksionet
e organeve gé
ndértojné aparatin
e riprodhimit te
mashkulli dhe te

femra;

U7=1piké

U8 = 1 piké

U9= 1 piké

shpjegon rolin e

U 11a)

U11b)
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placentés né
furnizimin me
I&ndé té fetusit dhe
largimin e
mbetjeve té
metabolizmit té

fetusit;

=2 piké

=2 piké

shpjegon rolin e
I&ngut amniotik né
mbrojtjen e fetusit
ndaj agjentéve té
ndryshém fiziké,
mekanik etj. dhe
zbulimin e
sémundjeve té
ndryshme
paralindjes;

Ullc)
=1 piké

ulld)
=1 piké

KOORDINIMI
DHE
KONTROLLI
HORMONAL
TEK NJEREZIT

23% =
8 piké

pérshkruan rolin e
hormoneve né
riprodhimin e
njeriut duke
pérfshiré edhe
ciklin menstrual

dhe shtatzéning;

Ul2a
=3 piké

Ul2a
=3 piké

shpjegon
ndérveprimin e
FSH, LH,
estrogjenit dhe
progesteronit né
kontrollin e ciklit
menstrual dhe gjaté
shtatzénisé.

U 12b

=2 piké

Totali

100% =35
piké

36% =

18 piké

48% =

24 piké

16% =

8 piké

Tabela e pikéve

Nota 4

10

Pikét 0-9

10-14

15-19 20-23

24-27

28-31

32-35
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TEST PERMBLEDHES

Klasa XI

PJESA I

Uria e patates né Irlandé, e njohur si Uria e Madhe, filloi né vitin 1845 kur kérpudha
phytophthora infestans u pérhap me shpejtési. Infeksioni preku tuberet e patateve duke
shkatérruar mé shumé se gjysmén e prodhimit né até vit dhe mbi 75% té prodhimit né vitet
pasuese. Duke gené se, patatja ishte burimi kryesor i ushgimit, kjo pati njé ndikim
shkatérrues pér popullsiné irlandeze. Deri né vitin 1852 kur pérfundoi, uria e patates shkaktoi
vdekjen e té paktén 1 milion njerézve dhe largimin nga trojet e tyre e mé shumé se 1 milioné
té tjeréve. Bima e patates riprodhohet né ményré aseksuale duke prodhuar tuberé dhe né

meényré seksuale duke formuar lule.

1.Riprodhimi seksual dhe shumimi vegjetativ kané pérparési dhe té meta. Shumé bimé arrijné
té riprodhohen seksualisht dhe aseksualisht. Né tabelé pércaktoni pérparésité dhe mangésité e

riprodhimit seksual dhe aseksual te gjallesat.

Pérparésité Té metat

Aseksual

Seksual

4 piké

2. Figura paraget lulen e patates. Plotésoni né
figuré petlat, nénpetlat, thekét dhe pistilin.
4 piké

3. Bima e patates éshté bimé vetpjalmuese. Ajo

pjalmohet népérmjet erés dhe népérmjet
insekteve. Né pérgjithési ka lule gé pjalmohen

vetém népérmjet insekteve ose vetém

népérmjet erés.
a)Pérkufizoni termat:
Vetépjalmim, 1 piké
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Pjalmim i krygézuar, 1piké
b) Né tabelén e méposhtme béni krahasimin ndérmjet luleve erépjalmuese dhe

insektpjalmuese

Pjesét e lules Insektpjalmuese Erépjalmuese

Petalet

Antera

Pjalmi

Kreza

4 piké

PJESA II

Ermira éshté njé grua 37 vjece e sapomartuar gé pret té lind fémijén e saj té paré. Mjeku
gjinekolog i ka késhilluar gé té béjé analizén e amniocentezés. Kjo tekniké pérdoret pér té
kontrolluar numrin dhe strukturén e kromozomeve té fetusit. Né kété tekniké, njé mostér e
Iéngut amniotik merret duke pérdorur njé gjilpéré. Léngu pérmban geliza té shképutura nga
trupi i fetusit. Qelizat ngjyrosen, kromozomet e kondensuara kontrollohen dhe fotografohen
pas vézhgimit né mikroskop.

4. Sa kromozome dhe sa kromatide kané gelizat e fetusit?

Numri i kromozomeve Numri i kromatideve
A |23 46
B | 46 46
C|23 23
D | 46 23

1 piké
5.Né cilin nga proceset e méposhtme gé ndodhin né trupin e Ermirés éshté e pérfshiré
mejoza?

A Gjaté fazés luteale
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B NEé rritjen e fetusit
C Né prodhimin e gelizave vezé

D N& riparimin e indeve 1 piké

6. Numri diploid i kromozomeve té gelizave té njeriut éshté 46. Sa kromozome ka ¢do gelizé

e formuar né fund té ndarjes sé paré té mejozés dhe ndarjes sé dyté gjaté gametogjenezés qé
APARATI | RIPRODHIMIT FEMEROR

ndodh né trupin e Ermirés.

Mejoza 1 Mejoza 2

A | 23kromozome; 23 kromozome;
B | 23kromozome; 46 kromozome;
C | 46kromozome; 23 kromozome;
D | 46kromozome; 46 kromozome;

1 piké
7. Figura tregon organet e aparatit seksual feméror.
Emértoni proceset 1=»2=»3 gé ndodhin né organet e riprodhimit feméror?
Lo D2 s D3 s 1 piké
8. Né cilin nga organet e riprodhimit feméror formohen vezét?. 1 piké
9.Né cilin nga organet e riprodhimit mashkullor formohen spermatozoidet? . 1 piké

10.Né organet e riprodhimit mashkullor dhe feméror ndodh gametogjeneza. Gjaté

gametogjenezés ndodhin si ndarja me mitozé ashtu edhe ajo me mejozé. Pércaktoni té paktén

njé ndryshim ndérmjet mitozés dhe mejozés.
1 piké
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11. Gjaté shtatzénisé, fetusi i zhvilluar éshté fiksuar né trupin e Ermirés, népérmjet placentés.

Skema e méposhtme tregon strukturén e placentés dhe kapjen e fetusit.

4 )
n

A

7
'Q/

Qeliza né léngun

0 amniotik
—
Fetusi
by

Gjaku gé vjen nga

néna m@’:

Placenta

o
Gjaku kthehet te Amniosi
néna
Muret e uterusit mitrés)
- v
a)Emértoni dy substanca gé kalojné, nga fetusi, te nénal 2 piké

b)Né ¢ ‘ményré struktura e placentés éshté pérshtatur pér té kryer kété kalim léndésh?

2piké
c) Cili shté funksioni i Iéngut amniotik?

1 piké
d)Pérse éshté e réndésishme pér Ermirén gé té béjé analizén e amniocentezés? .

1 piké

12. a) Cikli menstrual éshté nén kontrollin hormonal. Listoni tri nga kéto hormone dhe

gjéndrat endokrine prej nga ato prodhohen.

b) Shpjegoni pse éshté e réndésishme gé muret e mitrés té trashen gjaté shtatzénisé. 2 piké

52



Flutura Malo

Gjimnazi “A.Z.Cajupi”

KLASA XI

Test pérmbledhés 4

Periudha
Njohurité

Pérgindja
= Pikét

Rezultatet e té
nxénit
Nxénési:

Niveli 11
i arritjes sé
komp.

Niveli 111
i arritjes sé
komp.

Niveli
v

i arritjes
sé komp

TRASHEGIMIA

62% =

22 PIKE

shpjegon proceset gé
ndodhin gjaté
dyfishimit t& ADN-sé
dhe biosintezés sé
proteinave;

Ushtrimi
2a= 1piké
2b=1 piké

2c= 1piké

Ushtrimi
2d=1 pikeé

pércakton numrin e
kromozomeve né
geliza té llojeve té
ndryshme;

Pjesa Il-
i,ii,iii, iv

=4 piké

shpjegon réndésiné e
mejozés dhe mitozés
pér ciklin jetésor té
gjallesave;

Pjesa I-2;
I-3

=2 piké

pércakton gjaté
zgjidhjes sé
problemaeve
gjenetike, raportet
fenotipike dhe
gjenotipike té
krygézimit ndérmjet
dy individéve
heterozigoté;

Pyetja 1 me
alternativa
==1 piké

pércakton kuptimin
pér termat haploid,
diploid, fenotip,
gjenotip, etj;

Pjesa I-4;

I-5 = 2 piké

zgjidh ushtrime me
trashégiminé
autosomike,
kodominanceén,
trashégiminé e

Ushtrimi 3a
= 2piké;

Ushtrimi

3b = 3piké;

Ushtrimi
4b = 1piké
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tipareve té lidhura me
seksin;

Ushtrimi

4a= 3piké

NDRYSHUESHMER
IA DHE
PERZGJEDHJA

15% =

5 PIKE

népérmjet ushtrimeve,
bén dallimet midis
variacionit

té ndérpreré dhe té
vazhdueshém

Ushtrimi 1la
=1 piké
Ushtrimi 1b
=1 piké

Ushtrimi 1c
=1 piké

pércakton ndryshimet
ndérmjet pérzgjedhjes
natyrore dhe asaj
artificiale;

Pyetja 3 me
alternativa= 1
piké

identifikon mutacionet
dhe riprodhimin
seksual si burim té
variacionit;

Pjesa I-1

= 1 piké

ORGANIZMAT DHE
MJEDISI | TYRE

23% =

8 PIKE

shpjegon rrjedhjen e
energjisé ndérmjet
niveleve trofike né
zinxhirét ushgimoré
dhe piramidat
ekologjike;

Ushtrimi 5a =
1 piké

Ushtrimi 5c =
1piké

Ushtrimi
5b= 2 piké

pérshkruan rolin e
shpérbérésve,
kérpudhave dhe
baktereve né
ekosistem;

Pyetja 2 me
alternativa

=1 piké

analizon ciklin e
garkullimit té 1éndéve
né natyré.

Pjesa Il -
i, ii, iii =

3 piké

Totali

100% =

35 piké

43% =

15 piké

40% =

14 piké

17% =

6 piké
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Tabela e pikéve

Nota

10

Pikét

0-9

10-14

15-19

20-23

24-27

28-31

32-35
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TEST PERMBLEDHES

QARKONI ALTERNATIVEN E SAKTE

1- Mé 3 néntor té 2018, Anila njé grua e re 28 vjecare e sapo martuar me Indritin 32 vjec, né
edicionin e lajmeve té Zérit té Amerikés dégjoi: Gjashté gra albine ngjiten né Kilimanxharo.
Albinizmi éshté njé sémundje gé lidhet me mungesén e prodhimit t& melaninés né gelizat e
Iékurés. Ajo éshté sémundje autosomike recesive. Anila ishte né pritje té fémijés sé saj té
paré. E shqetésuar drejtohet pér té béré analizat pérkatése. Cifti zbuloi se gé té dy ishin
mbartés té albinizmit. Cili &shté probabiliteti gé fémija i tyre té jeté mbartés i albinizmit?
A) 0%

B) 25%

C) 50%

D) 100% 1 piké

2-Kérpudhat dhe bakteret kané réndési té madhe pér biosferén. Kérpudhat mund té jené
njégelizore ose shumégelizore. Shumica e kérpudhave jané saprofite, qé do té thoté se
ushgehen me organizma té vdekur ose té kalbur. Bakteret jané organizma njéqelizor
prokarioté. Kérpudhat dhe bakteret jané té réndésishme né riciklimin e karbonit dhe azotit né
ekosisteme, sepse ato jané:

A) shpérbérése

B) barngrénése

C) parazite

D) prodhuese 1 piké

3- Qygja éshté njé shpend né pérmasat e njé péllumbi, me pjesén e sipérme ngjyré hiri dhe
barkun ngjyré té bardhé. Ajo ushqehet kryesisht me larvat e fluturave. Njé cift qygesh
pushtojné njé ishull. Né popullatén e fluturave, vetém ata individé qé prodhojné njé Iéndé
toksike, si mbrojtje kundér grabitgaréve, mbijetuan. Ky éshté shembull i:

A) pérzgjedhjes artificiale;

B) konkurrimit;

C) imunitetit;

D) pérzgjedhjes natyrore. 1 piké
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I- LIDHNI secilin nga termat e méposhtém me pérkufizimin e sakté né té djathté:

TERMI PERKUFIZIMI

1 | Mutacion a | Pamja e jashtme e njé organizmi.

2 | Mejoza b | Pérbérja gjenetike e njé organizmi.

3 | Mitoza ¢ | Ndarja gelizore gé siguron ndryshueshméri brenda individéve té njé
lloji.

4 | Fenotip d | Ndryshimet né ADN.

5 | Gjenotip e | Ndarja gelizore gé siguron ripértéritjen, rritjen dhe riprodhimin
joseksual.

5 piké

K,EOMOZ,DVI

I1- Figura tregon ményrén e

organizmit t&¢ ADN-sé né @BELIZA /\ \\//
bérthamén e gelizave eukariote. BE“”A”(‘ 6 / /\ \

Wi X/ / A w\'
molekulé e gjaté, shumé e S ol rr-ft\gﬁ
pérdredhur ADN-je. Cdo molekulé ’
ADN-je pérbéhet nga mijéra

Cdo kromozom pérbéhet nga njé

AR
g]cv vet 'perw caJvc .m.qzz . :55@»\

segmente mé té shkurtra, gé quhen

gjene PR-DTEIN.A
Tregoni numrin e kromozomeve né kéto geliza njerézore:
i njé gelizé vezé ;
ii njé spermatozoid ;

iii njé zigoté ;

iv njé gelizé e kuge gjaku

4 piké

I11- Azoti éshté njé element i nevojshém pér shumé molekula biologjikisht té réndésishme.
Aminoacidet, proteinat, ADN-ja dhe klorofili pérmbajné azot. Rreth 80% e ajrit pérbéhet nga
azoti né gjendje té gazté (N>), por gé éshté i papérvetésueshém nga gjallesat dhe i
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pérvetésueshém vetém nga disa baktere azotofiksuese. Jané dhéné 1éndé biologjikisht té
réndésishme qé pérmbajné elementin azot: ureja, amoniaku (NH3), aminoacidet, jonet e
nitriteve, jonet e nitrateve.

Zgjidhni nga lista, njérén prej 1éndéve qé pérputhet me secilin nga pohimet (i) deri

né (v). Secilén prej tyre mund ta pérdorni njé heré, mé shumé se njé heré, ose asnjéheré.

(i) produkti kryesor i ekskretuar nga kafshét gé pérmban mé shumé azot __ ;[1piké]
(ii) pérthithet nga bimét ; [1piké]
(iii) produkt i deaminimit . [1piké]

USHTRIM 1. Dy nxénés té klasés sé 11 kryen njé hulumtim matematikor. Ata vendosén té
matnin gjatésiné e té gjithé nxénésve té tjeré té klasés sé tyre. Rezultatet tregohen né tabelén

e méposhtme.

Gjatésia /cm. | Numri i nxénésve pér interval

136-140 2

141-145 4

146-150 9

151-155 6

156-160 4

161-165 1

a) Me té dhénat e tabelés ndértoni njé histogram (grafik me shtylla). 1 piké
b) Cfaré variacioni paraget grafiku? 1 piké

c) Sugjeroni njé tipar gé nxénésit mund té analizonin pér té ilustruar llojin tjetér té
variacionit

1 piké
USHTRIM 2. Mé 25 prill té vitit 1953 Uatson dhe Krick publikuan rezultatet e njé pune disa
vjecare duke pércaktuar késhtu pér heré té paré strukturén tripérmasore t¢ ADN-sé. NEé vitin
1962 ata marrin ¢gmimin Nobél pér kété zbulim. Skema tregon njé pjesé té molekulés sé

ADN-sé sipas modelit té propozuar nga Uatson dhe Krick.
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N

a) Plotésoni skemén duke shkruar shkronjat e sakta né kutité boshe. 1 piké

b) Cili éshté emri i pjesés s& ADN-sé gé kodohet pér njé proteine té caktuar? 1 piké

c) Mé poshté jepet renditja e bazave té njé pjesé t€¢ ADN-sé.

TAC-ATG-CCC-GCC-GTA

Shkruani renditjen e nukleotideve té transkriptuara né mARN, nése leximi béhet nga e majta
né té djathté. 1 piké

d) Sa aminoacide do té keté proteina e translatuar? Shpjegoni arsyen. 1 piké

USHTRIM 3. Xhon Dalton (6 shtator 1766- 27 korrik 1844) ishte fizikan, kimist dhe
meteorolog anglez. Xhon Dalton vuante nga verbéria e ngjyrave té kuge - té gjelbér. Ai éshté
i njohur edhe pér kérkimet e tij mbi kété sémundje gé né nder té punés sé tij, njihet si
daltonizém. Daltonizmi &shté njé tipar i lidhur me kromozomin X. Aleli (d) i shikimit daltonit
éshté recesiv ndaj alelit (D) pér shikim normal. Fenotipi i njé organizmi é&shté tipari i jashtém
gé vjen si rezultat i trashégimisé sé njé kombinimi té caktuar alelesh.

a) Pérshkruaj fenotipin e mashkullit dhe femrés me alelet gé vijojné. 2 piké
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Fenotipi Fenotipi

b) A mund té lind djalé daltonit kur té dy prindérit jané jodaltonité? Argumentoni pérgjigjen

népérmjet skemés gjenetike. 3 piké

USHTRIM 4. Mé 1900 Karl Landsteiner i Universitetit té Vjenés, zbuloi sistemin e grupeve
té gjakut ABO duke pérzieré gjakun e secilit prej anétaréve té familjes sé tij. Ai vuri re gé
gjaku i disa personave ngjizte (aglutinimi) eritrocitet e njé individi tjetér. Fillimisht ai
pércaktoi tri grupe gjaku gé i quajti A,B dhe C (grupi C mé pas ndryshohet né O nga
gjermanishtja “Ohne” qé€ do té thoté zero). Nj€ vit mé voné zbulohet edhe grupi AB. N¢é 1930
Landsteiner merr cmimin Nobél né mjekési pér kété zbulim. Sistemi i grupeve té gjakut ABO
éshté tipar i trashégueshém. Trashégimia e grupeve té gjakut ABO pérfshin tri alele: 1, 1® dhe
i°. Adriana dhe Andi jané njé cift i ri i sapomartuar. Adriana éshté shtatzéné me fémijén e
paré.

a) Pércaktoni raportet gjenotipike dhe fenotipike te pasardhésit pér trashégimin e grupeve té
gjakut té sistemit ABO, kur Andi ka gjenotip I* i° dhe Adriana 1% i° . 3 piké

b) Adriana dhe Andi nuk e diné ende gjininé e fémijés sé tyre. Sa éshté probabiliteti gé fémija

té jeté vajzé dhe me grup gjaku A? 1piké

USHTRIMI 5- Dielli éshté burimi ' ~

kryesor i energjisé né sistemet N"f“ Bufl | kugerremt

Miveli 3

biologjike. Energjia e drités thithet

nga gjallesat gé kryejné
ga gl qe KIye) Niveli 2

fotosintezén, té cilat pérdoren si

Niveli 1 Farat e barit

energji kimike pér té gjitha

e vy

gjallesat e tjera. Transferimi i
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energjisé ndodh kur kafshét ushgehen me bimé dhe me kafshé té tjera. Skema paraget
numrin e organizmave té ndryshém né njé zinxhir ushgimor.

a) Si quhet skema e mésipérme? 1 piké

b) Studioni skemén dhe sugjeroni organizmat gé mund té jené né nivelet 2 dhe 3. 2 piké

¢) Shkruani zinxhirin ushgimor pérkatés. 1piké
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Flutura Malo

Gjimnazi: A.Z.Cajupi

Tabela e specifikimeve

Test pérmbledhés 5

Klasa XII

Njohurité

Pérqindja
= Pikét

Rezultatet e té
nxénit
Nxénési:

Niveli 11
I arritjes
sé
komp.

Niveli 111
I arritjes
sé komp.

Niveli IV
I arritjes
sé komp

NDRYSHIMET E

TRASHEGUESHME

60% =

21 piké

shpjegon se cfaré
kupton me termin
¢cift kromozomesh
homologe;

uz2

2 piké

pérshkruan rolin e
mejozés né
riprodhimin
seksual;

U3
1piké

shpjegon se si
kontribuon mejoza
né variacionin
gjenetik;

uo9
1 piké

argumenton
népérmjet
skematizimeve
dinamikén e
kromozomeve gjaté
fazave té mitozés
dhe mejozés;

U4
3 piké

us
4 piké

pérdor diagramet
gjenetike né
krygézimet
monohibride dhe
ato dihibride pér té
zgjidhur
problemet gé
pérfshijné
kodominancé,
gjenet e

lidhura, alelet e
shuméfishta apo
ndérveprimin e
gjeneve;

ue, 7,12,
13
5 piké

12,13
=4 piké

U 13
1 piké

PERZGJEDHJA DHE

20% =

népérmjet
ushtrimeve

U 14

us
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EVOLUCIONI 7 piké pércakton kur njé 1piké 1 piké
popullaté éshté né
ekuilibér gjenetik; U 14
3 piké
shpjegon réndésiné | U9
e variacionit gé té U 10
ndodhé =2 piké
pérzgjedhja
natyrore dhe
artificiale;
DIVERSITETI 20% = shpjegon réndésiné | U 15 U 15
BIOLOGJIK, » e biodiversitetit né n »
KLASIFIKIMI DHE 7 pike kontekstin e 3 pike 3 pike
RUAJTJA ekosistemeve,
habitateve dhe
llojeve;
shpjegon disa nga U 15
metodat e »
pérdorura pér té 1 pike
mbrojtur llojet e
rrezikuara.
Totali 100% = 46% = 39% = 15% =
35 piké 16 piké 14 piké 5 piké
Tabela e pikéve
Nota 4 5 6 7 8 9 10
Pikét 0-9 10-14 15-19 20-23 24-27 28-31 32-35
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TEST PERMBLEDHES

Klasa XII
PJESA I- Ju keni mésuar tashmé se, bérthamat e

gelizave eukariote pérmbajné kromozome dhe se
numri i kromozomeve éshté karakteristiké e llojit. %x 6& 65
Figura tregon kromozomet e riorganizuara né cifte.

1)Cili nga pohimet e méposhtme éshté i sakté: ‘83' B‘ 7\3 “6 "aa

A) Kariotipi mund té pérftohet nga ¢do qelizé

somatike. ““ “A bﬁ ‘: ﬁ‘ l}

B) Kariotipi mund té pérftohet vetém nga zigota.
C) Kariotipi pérftohet nga gametét. b % 3 :x ‘* *‘ ‘ “
D) Té gjitha rastet jané té vlefshme. “ﬁ“f"z'g" g

1 piké

2)Kromozomet e gifteve nga 1 — 22 quhen:
A)kromozome seksuale;

B) kromozome staminale;

C) kromozome autosomike;

D) heterokromozome. 1 piké

PJESA I11- Figura tregon ciklin jetésor té njé
gjallese.

3)Te njé gelizé né procesin e mejozés, éshté
vérejtur boshti me kromatide motra duke u
térhequr drejt poleve té kundérta té qelizés. Né
cilén fazé té mejozés éshté geliza?

A) Anafazé |

B) Anafazé Il

C) Metafazé I

D) Metafazé Il 1 piké
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4- Numri diploid (2n) i kromozomeve té Drozofilés éshté 8. Plotésoni tabelén, duke paragitur
ndryshimet midis ndarjes mitotike dhe mejotike té njé gelize té Drozofilés.

Mitoza Mejoza

numri i ndarjeve

numri i gelizave bijé

numri i kKromozomeve né

bérthamat e gelizave bija

3 piké
5- Jepet geliza 2n= 4. Pércaktoni sa telomere ka geliza:
a) né metafazén e mitozés 1 piké
b) anafazén 2 1piké
Argumentoni pérgjigjen tuaj me skematizimet pérkatése. 2 piké

PJESA I11- Cfaré tregon ADN-ja mbi trashégiminé time?
Pothuajse ¢do dité dégjojmé pér diké gé ka gjetur me sukses informacion rreth familjes sé tij
duke pérdorur testet e ADN-sé. Kjo ndihmon té adoptuarit té gjejné familjet e tyre biologjike,
fémijét e ngjizur nga farézimi artificial me donatoré anonim t’iu b&né thirrje baballaréve té
tyre biologjiké. Gjenelogét po shembin muret e larta té sé panjohurés dhe po ndihmojné né
pércaktimin e prejardhjes stérgjyshore. Ka tri lloje té testeve t¢ ADN-sé: mtDNA, Y-ADN
dhe ADN autosomike. Sasia e gjithanshme e informacionit gé merret ndihmon né ményrat e
trashégimit té tipareve dhe sémundjeve té ndryshme. Kéto teste zbulojné prejardhjen
biogjeografike, grupet etnike, lidhjet ndérmjet popujve dhe Iévizjeve historike té popullatave
njerézore. Kromozomi Y kalon pothuajse pa ndryshime nga babai tek djali. Kjo mund t'ju
ndihmojé t'i pérgjigjeni pyetjeve té historisé familjare pér té paktén 10 breza. ADN
mitokondriale (mtADN), pérdoret pér té zbuluar né linjé té drejtpérdrejté prejardhjen e nénés.
Nénat e kalojné mtADN tek té gjithé fémijét e tyre, por vetém vajzat e transmetojné até tek
brezi pasardhés.
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6)Jepet gjenotipi AaBB propabiliteti i formimit té gametit AB éshté:
A) 1/4
B) 1/2
C) 3/4
D)1 1 piké
7)Njé burré ka hemofili. Cila nga fjalité e méposhtme pérshkruan saktésisht trashégiminé e
gjenit gé shkakton gjendjen e tij?
A) Al trashégoi alelin recesiv nga néna e tij.
B) Ai trashégoi alelin dominant nga babai i tij.
C) Ai mund ta kalojé alelin recesiv te djali i tij.

D) Ai mund té kalojé alelin dominant te vajza e tij. 1 piké

8) Cila nga popullatat e méposhtme éshté né ekuilibér gjenetik.

AA Aa aa AA Aa aa
A)0.81; 0.323; 0.22 B)0.3; 0.5; 0.2
C)0.25; 0.52; 0.04 D)0.49; 0.56; 0.16 1 piké

9) Cili prej faktoréve té méposhtém ndikon né rritjen e variacionit gjenetik brenda njé
popullate?

1 Krygkémbimi dhe orientimi i pavarur i kromozomeve gjaté mejozés.

2 Kushtet e ndryshme mjedisore.

3 Krygézimi dhe pjalmimi rastésor.

4 Mutacionet.

A) 1,2 3dhed

B) vetém 1, 2 dhe 3

C) vetém 1, 3dhe 4

D) vetém 2, 3 dhe 4 1 piké

10) Njé lloj gardaline qé jeton né njé ishull té izoluar shfaq variacion né lidhje me madhésiné
e sgepit. Gardalinat me sgep té madh konsumojné fara té médha. Né& ishull, pér shkak té
thatésirés, gjendeshin mé shumé farat e médha krahasuar me ato té vogla. Pér kété arsye,
madhésia mesatare e sqepit u rrit. Si shpjegohet rritja e sgepit te gardalinat?
A) Nga veprimi i pérzgjedhjes artificiale mbi gardalinat me sgep té vogeél.
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B) Nga veprimi i pérzgjedhjes sé drejtuar mbi gardalinat me sgep té vogél.
C) Nga rritja e shkallés sé mutacioneve te gardalinat me sgep té madh.

D) Nga veprimi i pérzgjedhjes sé géndrueshme mbi gardalinat me sqep té madh dhe té vogél.

1 piké
11) Cili prej faktoréve té méposhtém ndikon né procesin e llojformimit?
A) Rritja e ndryshimeve midis popullatave.
B) Ulja e shkallés sé variacionit gjenetik.
C) Ulja e shkallés sé variacionit fenotipik.
D) Ruajtja e aleleve té dobishme né popullaté. 1 piké

12- Anemia drapérforme (talasemia) éshté njé sémundje gjenetike e shkaktuar nga njé
mutacion gjenik. Alelet normale Hb* (ose H*) kodojné pér formimin e hemoglobinés
normale, ndérsa gjeni i mutuar Hb® (ose H®) &shté pérgjegjés pér kodimin e hemoglobinés
anormale. T¢€ dy alelet jané kodominante.

a) Nése té dy prindérit jané heterozigoté sa éshté probabiliteti qé fémijét e tyre té lindin me té
njéjtin fenotip si prindérit? 2 piké

b) Individét e sémuré dhe ata heterozigoté pér talaseminé shfagin rezistencé ndaj sémundjes

sé malaries. Pérse themi se malaria vepron si faktor pérzgjedhés. 2 piké

13- Njé Drozofilé e linjés sé pastér me krahé té gjaté dhe trup gri u krygézua me njé
Drozofilé, linjé e pastér, me krahé té shkurtér dhe trup té zi. Té gjithé pasardhésit ishin me
krahé té gjaté dhe trup gri. Pasardhéset femra u krygézuan me meshkuj me krahé té shkurtér
dhe trup té zi. Rezultatet e kétij krygézimi jané si mé poshté:

-krahé té gjaté, trup gri 113; krahé té gjaté, trup i zi 30.

-krahé té shkurtér, trup gri 29; krahé té shkurtér, trup i zi 115.

a) Pércaktoni raportin fenotipik té pritshém nga njé kryqézim prové dihibrid si ky mé lart.

1 piké
b) Shpjegoni mospérputhjen midis rezultateve té pritshme dhe rezultateve té dhéna.

2 piké
c) Llogaritni frekuencén e rekombinimit. 1 piké
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14- Albinizmi te njeriu éshté njé tipar recesiv autosomik. Né njé popullaté me 6000 individé
indiané Hopi né Arizona 26 rezultuan albin.

a) Pércaktoni frekuencat gjenotipike. 3 piké

b) Pércaktoni numrin e individéve mbartés té albinizmit 1 piké
PJESA V- Diversiteti biologjik mund té mendohet si katalog i térésisé sé llojeve té
ndryshme. NEé tekstet e biologjisé vini re se disa lloje gjallesash paragiten me dy emra, emrin
e zakonshém dhe emrin shkencor. Kur njé lloj i ri zbulohet, atij i vendoset njé emér shkencor
duke pérdorur sistemin binomial, kontribut i shkencétarit suedez Karl Lineu né shekullin
XVIII.

15- Peshkaqgenét jané pjesé e réndésishme e ekosistemit detar. Shumé lloje jané té rrezikuar
prej peshkimit. Né vitin 2004, peshkageni i madh i bardhé Carcharodon carcharis u shénua
né shtojcén 11 té CITES. Né vitin 2013, dy lloje té tjeré peshkagenésh, Lamna nasus dhe
Sphyrna levini, u shénuan né Shtojcén Il té CITES.

a) Pérmendni format e diversitet biologjik; 3 piké

b) Peshkageni i madh i bardhé éshté njé lloj i rrezikuar. Shpjegoni se ¢faré kuptoni me lloj i
rrezikuar. 1 piké

c) Listoni 3 arsye praktike se pérse njerézit duhet té ruajné diversitetin biologjik. 3 piké
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